

台前幕后

今晚,钻石联赛上海站就将在上海体育场拉开帷幕。与往年不同,为了让选手在申城创造更好成绩,今年赛前,上海体育场对跑道进行了整体翻新。

新跑道华丽变身迎新朋,旧跑道留存纪念送老友……跑道故事背后,是上海与田径十几年的缠绵情谊。

旧跑道“服役”12年

落日的余晖映照在跑道上,昨天下午,几乎所有即将参赛的选手都来到上海体育场内,进行赛前踩场训练。对于眼前这条崭新的红色跑道,他们大都赞不绝口。选手们不知道,为了迎接钻石联赛上海站今晚的举行,两个月前,这条跑道才刚刚完成“华丽变身”。

从2007年至今,上海体育场原有的跑道已经在这块场地“服役”了12年。尽管一直被细心呵护,但因为时间太久,跑道材料的物理性能衰减,改造升级势在必行。

此次为上海体育场铺设新跑道的“幕后力量”,曾参与过国家体育场“鸟巢”的赛道铺设。这也是全球范围内,首次由百分百中国品牌来进行钻石联赛级别赛事的主跑道铺设工作。

跑道铺设过程中最怕的就是下雨,但今年1月和2月,上海两个月内雨水不断。在工程最繁忙的时候,施工团队每天要在铺设的1500平方米的场地中,动用十几台鼓风机,昼夜不停地工作,把已经铺好的跑道吹干。3月26日,新跑道正式铺设完毕。新铺设的跑道比过去增厚0.1毫米,弹性也更加突出。

“洗剪吹”制成纪念品

新跑道铺设完毕,卸下的旧跑道就变成废品?不,它们有着更重要的任务!

风雨相伴12年,从黄金大奖赛到钻石联赛,上海体育场这条斑驳的红色跑道见证了上海田径赛事的变迁。在赛事十周年之际,赛事主办方将上海体育场旧跑道“循环利用”,制作成了“十年·珍藏”纪念品,将这份历史以实物形式留存下来。

将跑道融入奖杯设计,是钻石联赛的传统——每年,钻石联赛的年度总冠军获得的钻石奖杯上,主体部分的装饰便是由铺设跑道的橡胶颗粒填充而成的。如今,上海站十周年纪念品延续这一设计理念。只见旧跑道橡胶内嵌在镂空的透明亚克力数字10当中,突出于底板,让人能轻松触碰到跑道平面,感受其上的颗粒。而其背后,经过特殊工艺处理的斑驳纹理,则体现了十年相伴的沧桑风雨。

将田径跑道改装为赛事纪念品,如此高超的“变形术”用最通俗易懂的说法来形容就是“洗剪吹”。

为保障与亚克力的粘合,第一步就是清洗其中杂质,但绝不能破坏它的历史痕迹。而在选取时,必须选用含有油漆痕迹的部分,将一片片的跑道皮变成10的造型。此外,切割机不能过热,避免跑道上的橡胶颗粒和油漆融化,制作完成后还要吹干晾晒。

据悉,首批50个纪念品将赠送给陪伴钻石联赛上海站一路走来的田坛老朋友们。而在未来,赛事方有计划将其进行复刻,让更多的市民观众和田径爱好者能够分享这份记忆。

本报记者 厉苒苒

新旧跑道铺就迎新朋

钻石联赛上海站赛场翻新背后的故事



■ 用旧跑道塑胶制成的“十年·珍藏”纪念品

我想当俄罗斯的刘翔

——听跨栏名将舒本科夫讲他和刘翔的故事

独家专访

俄罗斯第一位跨栏世界冠军、第一名跑进13秒大关的白人选手、后程极强总能逆袭……俄罗斯110米栏名将谢尔盖·舒本科夫身上的标签总能让中国田径迷联想到另一个人——刘翔。昨天,本报记者独家对话来沪参加钻石联赛上海站的舒本科夫,他说:“刘翔是我的偶像,我想成为俄罗斯版的他。”

舒本科夫记得,自己第一次和刘翔同场竞技是在韩国的大邱世锦赛。赛前,两人还搞错了自行车。“找到自行车失主时,我发现竟然是刘翔!我差点想找他合影!”彼时的大邱,是刘翔和罗伯斯双雄会的舞台,而舒本科夫,只是背景里的无名小将。“我记得现场中国观众特别多,整个体育场都是红旗,刘翔是全场唯一的焦点。”舒本科夫就像个“观光客”,最终以低于自身水平0.2秒的成绩完赛。但也正是从那一次开始,20岁的他有了一个信念:我要跟刘翔一样红!

中国,曾留下舒本科夫最美好的回忆。2015年的北京世锦赛,面对鸟巢四面环绕的五星红旗,舒本科夫一骑绝尘,以12秒



■ 舒本科夫接受本报记者采访

98成绩摘金,成为第一位跑进13秒大关的白人选手。“在北京,我感受到中国观众对于110米栏项目的狂热喜爱。我知道,这一切都是因为刘翔。”

更令舒本科夫印象深刻的,还有2015年的钻石联赛上海站。那个人间五月天,刘翔站在上海体育场中央挥手告别。当时,舒本科夫等一众110米栏选手都站在刘翔身后。“我看着他的背影,听着全场喊着他的名字。那一瞬间,我的鼻子都有些酸了。”在他看来,一名运动员能有如此盛大的告别仪式,也是对其在田径运动中价值的肯定。

舒本科夫14岁的时候跳远能跳6米,100米手动计时10秒6……但最终,他选择了跨栏。“因为我第一次跨栏就10个栏全流畅过了。那一刻,我感觉超有成就感。”

上个赛季,舒本科夫4次跑进13秒大关,成为2018年度男子110米栏项目的世界第一。

从某种角度而言,舒本科夫是幸运的——没有了约翰逊、刘翔、罗伯斯、梅里特的男子110米栏项目,只要跑进13秒05以内,几乎就能登上冠军领奖台。但舒本科夫却很向往自己错过的那个男子110米栏的黄金时期,在他看来,正是刘梅罗三人的彼此激励和竞争,才让他们接连打破世界纪录,并将男子110米栏项目推至一个后人难以企及的高度。

如今,备战东京奥运会成为舒本科夫最重要的事。“奥运冠军的意义太大了,那将会带动整个项目在俄罗斯的火爆……就像当初刘翔给中国带来的轰动那样。”他坦言,自己有时候也会感觉到孤独。世界级的赛场上,他是俄罗斯唯一一个跨栏选手。他说:“我想成为俄罗斯的刘翔,带动更多的俄罗斯人爱上110米栏。”

本报记者 厉苒苒

苏炳添对决科尔曼

今晚百米大战有看头



■ 跑得快 钻石联赛上海站苏炳添越



今晚,2019国际田联钻石联赛上海站将在上海体育场举行。在压轴的男子100米项目中,中国飞人苏炳添将对垒美国名将科尔曼等多位顶尖高手。

“前年我和科尔曼同场竞技过,他也和我一样是非常出色的前半程运动员,但是他的后程能力也非常厉害。”昨天赛前新闻发布会上,当被问及自己和科尔曼的对决时,苏炳添非常客气地赞扬了一番这位比自己年轻了7岁对手。苏炳添还笑言,自己希望和科尔曼比赛时,“能够擦出一点火花。”科尔曼认为,自己和苏炳添的技术特点很类似,“我们都不是个子高的运动员,但是我们绝对速率很快,所以我期待明天能跟他有一个非常精彩的对决。”科尔曼目前在100米项目中世界排名第二,苏炳添则是排名第三。

十年上海钻石联赛,苏炳添坦言,上海体育场也是自己这些年不断进步的见证者。“我第一次参加上海钻石联赛是在2011年,每年参赛,我的表现都是一次比一次好。”苏炳添还放言,自己有能力跑进9秒90。他表示,10秒05将是自己今晚及格线,“起码要达到东京奥运会的参赛标准。”

参加今晚男子100米项目的9名运动员个人最好成绩都在10秒以内。诸多名将的加入让这场百米大战充满看点。

本报记者 厉苒苒

收视指南

上视五星体育频道今天19时将转播田径钻石联赛上海站实况。

